

他们是省级大医院的「旗帜」

本报记者 胡晓军 张晓华

面对工作中的“烫手山芋”，他这样选择

同样是干活儿，每种活儿的轻重缓急却不一样。有的活儿干起来又苦又累，有的活儿相对轻松一些。在工作中，不同的任务摆在眼前，怎么挑选是一门学问。

河南省人民医院眼科医生庞辰久已经50多岁了，温和善良，不笑不说话。1987年大学一毕业，他就被分配到河南省人民医院工作。在此期间，他援助过非洲，到日本留学，驻过艾滋病高发地区，筹建过新科室。如今，他是河南省人民医院准分子激光治疗中心主任，率领团队已经完成2万多例准分子手术，使数万人告别了眼镜。

平时并不健谈的庞辰久讲起援助非洲、在艾滋病高发地区驻过等工作经历时，同事们纷纷睁大了眼睛——原来，关键的决定不需要多，却影响深远。

庞辰久职业生涯的第一个重要决定是去支援赞比亚。河南援非已经几十年了，1995年的援非医疗队需要一名眼科医生。当时，庞辰久的孩子才上幼儿园，爱人也在医院工作，都挺忙的。庞辰久可以择去，也可以选择不去。

之后的两年里，庞辰久是在赞比亚度过的。那里疟疾、艾滋病高发，气候跟中国差别

她把握好了事业和家庭的平衡

对职业女性来说，事业和家庭从来都是一个“跷跷板”，很难做到两头一般沉、一般高。

河南省人民医院血液科造血干细胞移植中心护士长付莹在无菌病房门口种了一棵树，取名希望树。痊愈的患者可以把“重生的喜悦”挂在树上，激励后来人；患者家属可以把“期盼的希望”挂在树上，有个寄托。她还在病区开设阳光病房学校，让长期住院的患儿也能像正常的孩子一样上课。

她对自己孩子的影响，更多的是言传身教。两个孩子常常陪妈妈加班，一边写作业一边等着妈妈下班，母女三人一起成长。

重症医学全国有名，背后需要强大的人文素养

医学的本质是科学与人文的结合。怎么给医学思维注入温暖的人文气息？这考验着一个医生的综合素养。

河南省人民医院重症医学部主任秦秉玉在工作和生活中，表情严肃庄重，思维严谨周密，嗓音浑厚深沉，这些外貌特征，跟他重症医学部主任的身份很匹配。

河南省人民医院重症医学部是全国首个以学部为建制的重症医学单元。这几年，在各种评选活动中，都少不了重症医学工作者的身影。秦秉玉在10年前开始负责筹建该院首个中心ICU（危重症病房）时，只有19张病床，现在病床

数已有259张，ICU抢救成功率达90%，国内领先。该科室同时领先的还有脉搏轮廓温度稀释连续心排量测量技术、脑功能状态监测、脑氧饱和度监测、重度颅脑损伤亚低温脑保护等重症监测及生命支持技术。

在钻研技术之外，秦秉玉这几年开始深入思考人文、伦理等社会因素在重症救治中的作用。他见过太多患者及其家属面对死亡时的无助和无所适从。重症救治到底该在哪一步喊停？如何让重症患者活着安心、死得有尊严呢？

秦秉玉不断关注重症患者治疗中伦理问题的研究进展，并在临床中进行了一些数

6月26日，秦秉玉到北京领取了中国医师奖奖杯。今年河南省一共有两位医师获此殊荣。

秦秉玉说，奖杯太“沉”了，“沉”到只有在每一个生命面前做到问心无愧，才能拿得动它。

成为年轻医生的偶像，莫过于以身作则

在我国传统文化中，只有医生和教师两类职业被称为“先生”，“先生”是一种风度，也是一种气度。做医生，能做到“先生”的份儿上，成为后辈们心中的偶像，也可快慰平生。

河南省人民医院超声科主任袁建军，就是一位颇有“先生范儿”的医生。他挺拔魁梧，儒雅温润，谨言慎行，绝不轻易说哪怕一句自我褒奖的话。其谦逊低调，令后辈们叹为观止。

袁建军出生于医学世家，从小受到熏陶。初入临床，其诊断结论就曾令北京的专家称赞。²⁹

《道德经》有云：功成而弗居。唯其不争，故莫能与之争。袁建军在提携后辈上，常被年轻医师们津津乐道。他对麾下硕士研究生、年轻医师的研究课题精熟于心，遇到合适的病例立即通知相关者，手把手教导，赶着、催着年轻医生外出进修学习。

袁建军常说：“坐得了冷板凳，才打得硬仗。”年轻的医生们常常亲切地称他“超人老师”。

4名医务人员的故事讲完后，台下的听众感慨：“我们身边的人身上有这么多值得我们学习的地方啊！”

“健康中原疾控行”走进新乡

本报讯（通讯员张强）6月29日，“健康中原疾控行”新乡站主题宣传周活动启动。当晚，500余名各级卫生计生工作者和普通市民进行了一场健步走活动。

“健康中原疾控行”是河南省卫生计生委、河南省疾病预防控制中心发起的大型系列公益活动，主要在全省范围内开展，进行形式多样的健康科普宣传

和健康生活促进，以满足群众日益增长的健康与防病需求。自5月20日以来，该活动已先后在濮阳、安阳、滑县、鹤壁开展。本次在新乡的活动由新乡市卫生计生委、新乡市健康教育所、新乡人民广播电台主办。

在此次活动的开幕式上，原河南省肿瘤防治研究所副所长、肿瘤防治专家陆建邦进行了《癌症的危害与防治》主题健康讲

最近一段时间，气温不断攀升，高温天气让人心情烦躁。可你知道吗？在河南省中医院煎药室，这里的工作人员几乎要天天待在“蒸笼”里。

河南省中医院药学一部副主任药师余旭东这样描述自己的工作状态：煎药机、包装机、电磁炉、药渣袋“齐聚一堂”，63台功率为2000多瓦的机器在同一区域内同时工作，煎出的药汁、残留的药渣的温度都在100摄氏度左右；机器的蒸、煮一刻不停，煎药师的脚步也一刻不停……

从20世纪90年代末开始，河南省中医院中药煎制工作告别煤炉、砂锅后，这就是该院煎药师的工作常态了。

煎药师的夏天



忙碌的煎药师们



挥汗如雨煎药忙



工作间隙苦中作乐



一秒钟变身“女汉子”



伤痕累累的手臂

从现场可以看到，河南省中医院煎药室是一排平房。可就是在这样的一排不起眼的建筑内，这里的工作人员每天会为超过1000人次代煎7000多剂中药。这个“产量”在河南数一数二。

“产量”这样大，河南省中医院煎药室的工作人员的早班也提前到每天5时。这时，该院煎药室7个工作单元的煎药师就开始忙碌了。

“这些天早上的气温大约在20摄氏度，可是我们这里一开机器、泡上药，室内温度马上超过30摄氏度。”河南省中医院煎药室负责人纪晓宁说，室外虽有春夏秋冬，可他们一律是在高温环境里高负荷工作。

1982年出生的靳婷，在河南省中医院煎药室已经度过9个夏天了。她身材瘦小，却总是面带微笑，面对庞大的煎药机更是毫不含糊：右手转动阀门、左手放气，10秒钟就可以快速完成一次对煎药机的减压，单手就可以从煎药机中拎出两三公斤重的滚烫药渣袋。

操作一次次进行，河南省中医院煎药室的温度和湿度也迅速上升。6月15日8时30分，靳婷所在的工作区域实时温度已经达到36摄氏度，而此时室外温度只有23摄氏度。

靳婷说，自己已经习惯了这种“高温天”，甚至已经想不起来当初是如何扛过高温这一关的。再看看如今的她，1分钟内，就可以徒手将刚包装好的滚烫药袋放整齐，这样的速度常常让取药者为之

刘旸/摄影报道



忙得汗流浃背

200多名民营医院院长许昌论剑

本报讯（记者丁玲）为了充分了解医改的走向和社会办医的发展趋势，近日，上海挚能医院投资管理有限公司和许昌市第三人民医院集团举办了“第三届学习型医院互生发展论坛”。

数十位国内医院管理专家和

200多家民营医院院长齐聚一堂，探讨民营医院发展新思路。中国非公立医疗机构协会副会长闫东方、医院全成本管理理论创始人孙学勤教授、清华大学华商研究中心医院管理所所长聂伟等专家在会上做了专题讲座。此外，此次论坛还有医疗精英分享部分，

邀请许昌市第三人民医院集团总经理田松和郑州仁济创伤显微外科医院院长侯建玺等优秀民营医院运营及管理者进行了案例详解。

为期两天的论坛还组织与会专家实地参观了许昌市第三人民医院集团，其刚刚开业的许昌市妇女儿童医院是当地首家妇幼专科医院。

据介绍，许昌市第三人民医院集团和上海挚能医院投资管理有限公司举办此次论坛，旨在从民营医院的实际出发，搭建交流和学习的平台，为众多民营医院院长解决实际难题。